

Урок № 14

О ДЕВЯТОМ ЧЛЕНЕ СИМВОЛА ВЕРЫ

Методические указания к уроку № 14:

В этом уроке следует разобрать и усвоить следующие понятия: о Церкви. Значение слов «веровать в Церковь». Невидимое в Церкви, как предмет веры в нее. Доказательство того, что благодать Божия пребывает в Церкви и будет пребывать до скончания века. Понятие о Церкви небесной. Свидетельство Св. Писания о небесной Церкви. О единстве истинной Церкви, которому не препятствует существование отдельных Церквей. Общение между Церковью земной и небесной. Призывание святых в молитве, основание этого в Св. Писании и в Св. Предании. Понятие о святости Церкви. Святость Церкви не нарушается греховностью христиан. Видимое и невидимое отлучение нераскаянных грешников от Церкви.

Девятый член Символа веры читается так: (Верую) ***Во едину святую, соборную и апостольскую Церковь.***

Церковь Христова есть установленное от Бога общество верующих во Христа, соединенных между собою одною Православною верою, одним учением Христовым, священноначалием и таинствами.

Слово «Церковь» происходит от греческого слова ***храм*** или ***дом Господень***. Но так как тем же словом переводили и греческое ***собрание***, то, сообразно со значением последнего слова, Церковь означает или все общество верующих во Христа (Мф. 16, 18; Деян. 20, 28), или общество христиан известной области (Деян. 9, 31; Гал. 1, 2), или, в частности, христианское семейство (Рим. 16, 4), также собрание для Богослужения (1 Кор. 11, 18), или христианский храм.

Веровать в Церковь – значит признавать и исполнять все ее постановления и иметь уверенность в том, что ею невидимо управляет благодать Божия. **Предметом** верования в Церковь служат:

Во-первых, ***благодать Божия***, которая сообщается верующим через каждое таинство и невидимо действует в Церкви, и оживляет ее;

Во-вторых, все ***умершие*** в истинной вере и покаянии, принадлежащие к Церкви небесной, Глава которой есть также Иисус Христос, как и Церкви земной.

Что *благодать Божия* действительно *пребывает* в Церкви, и будет пребывать до скончания века, в этом можно убеждаться:

Во-первых, тем, что Глава Церкви, **Иисус Христос, преисполнен благодати**, которая от Него изливается и на всю Церковь, как тело Его;

Во-вторых, тем, что Господь обещал верующим в Него ниспослать **Духа Святаго**, который постоянно и **пребывает в Церкви**, поставляя пастырей ее и чрез них действуя на всех верующих. «Итак, внимайте себе и всему стаду, в котором Дух Святой поставил вас блюстителеми, пасти Церковь Господа и Бога, которую Он приобрел кровию Своею» (Деян. 20, 28);

В-третьих, наконец, тем, что Сам **Иисус Христос обещал пребывать** с верующими на земле **до скончания века** и всегда сохранять Свою Церковь так, что и **врата ада не могли одолеть ее**. «Бозижду Церковь Мою и врата ада не одолеют ей. – Се аз с вами есмь во вся дни, до скончания века, аминь» (Мф. 16, 18; 28, 20).

Церковью небесною называется общество Ангелов и святых людей умерших, соединенных между собою одною верою и одним служением истинному Богу.

Священное Писание ясно свидетельствует о небесной Церкви. Так, апостол пишет к обратившимся в веру Христову иудеям: «**Вы приступили к горе Сиону, и ко граду Бога живаго, к небесному Иерусалиму и тьмам Ангелов, к торжествующему собору и Церкви первенцев (т.е. первых из людей святых), написанных на небесах, и к судии всех Богу и к Духам (т.е. душам) праведников, достигшим совершенства, к Ходатаю Нового Завета Иисусу**» (Евр. 12, 22-24). Здесь под горою «Сион – град Бога Живаго» или «Небесный Иерусалим» разумеется «Церковь Небесная», состоящая из множества Ангелов и святых людей умерших, начиная с первых ветхозаветных праведников. Таким образом, апостол выражает ту мысль, что христиане из евреев через Церковь Христову присоединились вместе к Иерусалиму небесному, т.е. «Церкви Небесной», тогда как до обращения своего они, как евреи, принадлежали только Иерусалиму «земному».

Между Церквами земною и небесною существует единство и взаимное общение. Глава той и другой Церкви есть один Господь Иисус Христос. Цель существования обеих Церквей также одна, именно: вечное блаженство в союзе с Богом. Общение между Церквами земною и небесною выражается особенно в *молитве*. Верующие, живущие на земле, из которых состоит Церковь *земная*, в своих молитвах обращаются к *Святым*, принадлежа-

щим Церкви *небесной*, как своим ходатаям пред Богом. Святые, принимая их молитвы, очищают их и возносят к Богу, присоединяя вместе и свое ходатайство за них пред Богом.

Основание призывания в молитве Святых можно находить в Священном *Писании* и Священном *Предании*. Из Священного Писания видно, что пророк Давид в своей молитве призывал святых предков своих, взывая к Богу: «**Господи Боже Авраама и Исаака и Израиля, отец наших**» (1 Парал. 29, 18). Подобно сему и в новозаветной Православной Церкви Христовой верующие призывают «**Христа истинного Бога нашего, молитвами Пречистыя Его Матери и всех Святых**».

В Священном Предании также можно находить ясное свидетельство об этом. Так, святой Кирилл Иерусалимский говорит: «На литургии поминаем мы и прежде почивших – патриархов, пророков, апостолов, мучеников, чтобы их молитвами и предстательством принял Бог моление наше».

То, что Святые ходатайствуют за нас пред Богом, это видно из Священного Писания. Так, св. евангелист Иоанн во время бывшего ему откровения от Бога видел на небе Ангела, «**которому дано было множество фимиама, чтобы он с молитвами всех святых возложил его на золотой жертвенник, находящийся пред престолом, и вознесся дым фимиама с молитвами Святых от руки Ангела пред Бога**» (Апок. 8, 3-4). Далее евангелист говорит, что он слышал самую молитву душ убитых за слово Божие, с которой они обращались к Богу (Апок. 7, 9-14). Отсюда видно, что молитвы Святых как бы вместе с фимиамом устремляются вверх и при посредстве Ангелов возносятся к Самому Богу.

Столь же ясно свидетельствует Священное Писание о *благодетельных явлениях Святых с неба и чудесах их по смерти*. Так, Евангелист Матфей говорит, что в минуту крестной смерти Иисуса Христа близ Иерусалима многие гробы отверзлись и многие тела усопших Святых воскресли и, вышедши из гробов по воскресении Его, вошли во святой град и явились многим (Мф. 27, 52-53). Это чудесное явление воскресших Святых, без сомнения, было благотворно для Церкви Христовой: оно могло содействовать обращению в нее принадлежащих к Церкви ветхозаветной.

О совершении Святими чудес по смерти их свидетельствует 4-я книга Царств. Здесь прямо говорится, что от одного прикосновения к костям пророка **Елисея умерший тотчас воскрес** (13, 21). Это было по следующему случаю: через год по смерти пророка Елисея мимо его гробницы несли хо-

ронить одного умершего, но, увидев толпу моавитян, опустошавших в то время землю израильскую, бросили его в Гробницу Елисееву, и, лишь только мертвый коснулся костей пророка, тотчас ожил. Кроме того, из Деяний апостольских видно, что больные получали исцеление не только непосредственно чрез апостола Павла, но и в отсутствие его – от одного прикосновения к его *платкам* и *половенцам* (Деян. 19, 12).

Вообще, *почитание Святых*, по учению Православной Церкви, состоит в *призывании их в молитвах и поклонении святым мощам и иконам их*. При этом Православная Церковь почитает Святых как только близких к Богу ходатаев, угодивших Ему своими подвигами веры и благочестия и удостоившихся прославления от Самого Бога. Почитая их подвиги, она прославляет в них благодать Божию, при которой они совершили их, так что всякая честь, воздаваемая Святым, относится к Самому Богу.

И так как уважение к лицу всегда сопровождается уважением к его изображениям и предметам, принадлежащим ему, то святая Церковь, почитая Святых, почитает также и мощи их и другие вещи, получившие от них освящение, напр., ризу Божией Матери, вериги св. апостола Петра и проч. Сам Бог, прославляя особенную силу иконы и мощи Святых, чрез это самое подтверждает истину учения о почитании их.

Но лютеране, не признавая Священного Предания источником учения о *вере*, отвергают призывание Святых в молитвах и почитание мощей и икон их, равно как и молитвы за умерших. Ходатайства людей за людей пред Богом, говорят они, не могут изменить определения Божия о вечной участи человека, и потому «бесполезны» и даже «неуместны» при ходатайстве за всех «единого Ходатая Бога и человеков, Иисуса Христа, давшего Себя в избавление за всех». Против этого нужно сказать, что если вообще молитва верующих друг за друга имеет благотворную силу, то тем более – молитва Святых за грешных: **«Много бо может молитва праведника споспешествовати»**, – говорит апостол (Ин. 5, 16). И молитвенное ходатайство Святых пред Богом нисколько не противоречит словам апостола «о Едином Ходатае» – Спасителе мира. Иисус Христос называется единым или единственным ходатаем пред Богом, как «Искупитель» *человечества*. Никто из Святых не может быть сравниваем в этом отношении со Спасителем рода человеческого. Самые молитвы Святых основываются на ходатайстве пред Богом Сына Божия. Чрез веру в Него Святые достигали спасения как в Ветхом, так и в Новом Завете. При вере в Искупителя мира возможны только и их ходатайства пред

Богом. Таким образом, Православная Церковь, признавая почитание Святых, нисколько не уменьшает через это заслуги Искупителя мира. Между тем, если Сам Бог удостоивает Святых прославления чрез нетление св. мощей их и другие чудеса, то крайне грешно со стороны людей не воздавать им должного почитания.

Истинная Церковь Христова называется *единою* в том смысле, что она составляет ***одно духовное тело, оживляется одним Духом Божиим***, имеет ***одну главу – Христа*** – и содержит ***одно учение и таинства*** Его. Здесь под «единою» Церковью Христовою разумеется только Церковь «Православная», которая остается вполне согласной с древней Церковью «Вселенскою». Что же касается до римской Церкви и других вероисповеданий христианских, то они не могут быть относимы к единой истинной Церкви Христовой, так как они сами отделились от нее.

На это единство Церкви ясно указывает апостол Павел: «**Единое тело**, – говорит он, – **един Дух**, как вы и призваны к одной надежде вашего (т.е. христианского) звания; **один Господь, одна вера, одно крещение, один Бог и Отец всех**» (Ефес. 4, 4-6).

Это единство Церкви Христовой налагает на всех истинно-верующих обязанность сохранять полное согласие в учении о вере и взаимную любовь, или, по словам апостола, **блюсти единение духа в союзе мира** (Ефес. 4, 3).

Отдельное существование Православных Церквей: **Элладской, Иерусалимской, Антиохийской, Константинопольской, Александрийской, Русской, Румынской, Болгарской, Грузинской и Сербской** – нисколько не нарушает единства Церкви Христовой. На них нужно смотреть как на части одной Вселенской Церкви Христовой. Отдельность видимого устройства их не препятствует им в духовном отношении быть великими членами одного тела – Церкви Вселенской, иметь одну главу – Христа, и один дух веры и благодати. Единство это выражается видимо одинаковым исповеданием веры и общением в молитвах и таинствах.

Истинная Церковь Христова называется *святою* в том смысле, что она **освящена чрез учение Иисуса Христа, Его молитву, крестные страдания** и установленные Им **таинства**.

«**Христос возлюбил Церковь и предал Себя за нее, чтобы освятить ее, очистив банею водною, посредством слова, чтобы представить ее Себе славною Церковью, не имеющею пятна, или порока, или чего-либо подобного, но дабы она была свята и непо-** рочна» (Еф. 5, 25-27). Здесь под Цер-

ковью понимают все верующие во Христа, искупленные Его страданиями; под «банею водною» разумеется крещение, которое в другом месте (Тим. 3, 5) апостол называет «банею паки-бытия и обновления Духом Святым». Через крещение верующие совершенно очищаются от греховного состояния; оно названо «банею водною» по сходству вещества (воды), употребляемого при крещении и в бане, и по сходству действия – очищения душевных нечистот в крещении и телесных в бане. Выражение «посредством слова» определяет только самое крещение и, значит, указывает на те слова, которые произносятся при истинном крещении: «Крещается раб или раба Божия во имя Отца и Сына и Святаго Духа».

Об этом благодатном освящении верующих молился Сын Божий во время последней молитвы к Богу, Отцу Своему: «**Отче, Освяти их истинною Твоею; слово Твое есть истина. И за них Я освящаю Себя, чтобы и они были освящены истинною**», т.е. учением Божественным (Ин. 17, 17-19).

Святости Церкви нисколько не нарушают христиане своею греховностью, так как они всегда могут очищать себя от грехов через таинство покаяния. Если же кто остается нераскаянным грешником, то он **видимо или невидимо** отлучается от Церкви.

Видимое отлучение нераскаянных грешников от Церкви совершается на **соборах**, особенно **Вселенских**. Так, соборы подвергали отлучению от Церкви тех лжеучителей, которые не соглашались оставлять своих заблуждений. Напр., Ария, Македония, Нестория и многих других лжеучителей.

Таковую власть предоставил Церкви Сам Иисус Христос: «**Аще и Церковь преслушает, буди тебе яко же язычник и мытарь**» (Мф. 18, 17). Т.е., если кто из верующих не будет повиноваться суду самой Церкви (или представителей ее), с тем истинные христиане должны прекратить всякое общение, как с язычником и мытарем (т.е. явным грешником). И апостол Павел писал коринфским христианам: «**Измите злого от вас самих**» (1 Кор. 5, 13).

Невидимое отлучение от Церкви состоит в невидимом действии суда Божия, по которому Главою Церкви Иисусом Христом невидимо удаляются из нее те, которые упорно пребывают в нечестии. На это указывает апостол словами: «**Твердое основание Божие стоит, имея печать сию; познал Господь Своих, и да отступит от неправды всякий, исповедывающий имя Господне**» (2 Тим. 2, 19). Здесь под «твердым основанием Божиим» разумеется Церковь Христова, основанная на краеугольном камне – Иисусе Христе; под словами печати: «**Познал Господь Своих**» и прочее – разумеется невидимое

димая верховная власть Господа, Который, как Глава Церкви, невидимо управляет ею, знает преданных Себе и удаляет из нее нераскаянных грешников. Потому апостол внушает, чтобы всякий, призывающий имя Господне или верующий во Христа, старался удалиться неправды или намеренного греха. Примеры особенно поразительного действия невидимого суда Божия можно видеть на Анании и Сапфире, Арии и других.

Вопросы для самоподготовки:

1. Чем можно утвердить понятие о существовании земной и Небесной Церкви?
2. О пребывании благодати Божией в Церкви.
3. Почему Церковь **едина**, а Христос – глава **единой Церкви**? Как согласуется с этим существование самостоятельных Церквей?